

LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO MONARQUICO CONSTITUCIONAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

CONDICIONES DE SUSCRICION.
Los pagos son adelantados.—No se admiten señas.—Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 16 y terminan con los meses naturales.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PSETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAavedra, RUE TRIBOUT, 55.

IMPORTANTE.

En todo el día del lunes se ha estraviado un pensamiento de oro con un retrato y algun caballo. La persona que le hubiese encontrado y quisiese devolverle podrá entregarlo en la calle de Salicillo, núm. 9, viuda de Estor, donde se le gratificará con mayor cantidad que la que vale. P-6-3

LA PAZ DE MURCIA.

COMITÉS

DEL PARTIDO LIBERAL ALFONSISTA.

Alcantarilla.

- D. Francisco Palacios Parra, presidente.
- Cristóbal Perez Martinez, vice-presidente.
- José Navarro Cascales.
- José Velasco Lison.
- José Lorente Lorente.
- Félix Saavedra Alburquerque.
- Diego Guzman Carrillo.
- José Alburquerque Sanchez.
- Salvador Cayuela Saez, secretario.

Alhama.

- D. José María Guerao Vidal, presidente.
- Fernando Morales, vice-presidente.
- Pedro Morales.
- Alonso Provencio.
- Juan Muñera.
- Andrés Vidal Coja.
- Pedro Vidal Coja, secretario.

Mula.

- D. Fernando Valcárcel, presidente.
- Fernando Martínez.
- José Briz.
- José Valcárcel.
- Juan Bautista Lopez.
- Martin Caro Galvez, secretario.

Ricote.

- D. Esteban Turpin Loba, presidente.
- Anacleto Miñano Miñano, vice-presidente.
- Francisco Guillermo Banegas.
- Félix Gomez Guillamon.
- Pascual Guillamon Hurtado.
- Leocadio Gomez Banegas.
- José Cánovas Torrano.
- Gonzalo Guillamon Banegas.
- Miguel Moreno Candel, secretario.

Ulea.

- D. Antonio Tomás Sandoval, presidente.
- Joaquín Lopez Moreno, vice-presidente.
- Carlos Carrillo Moreno.
- José Valiente Julian.
- José Yepes Ramirez.
- Antonio Martínez Ayala.
- Juan José Lopez Soler, secretario.

Al terminarse las obras de la casa en que se han establecido las oficinas del Gobierno civil y Fomento, tuvimos ocasión de examinarlas para poder apreciar el pensamiento que ha presidido en la distribución, el cual es del inteligente maestro Sr. Belando.

Visitamos primeramente el piso bajo y en él vimos al atravesar la entrada y a la derecha, un local para la inspección de vigilancia. A la izquierda está el de la oficina de Administración provincial de Fomento, compuesto de un espacioso despacho para el jefe con luces de la plaza de Cetina y de la calle de la Administración, una sala para juntas bastante capaz, y un local de gran extensión para los oficiales de esa dependencia, al final del cual hay una escalera secreta que comunica con los despachos del Sr. Gobernador y del Sr. Secretario del Gobierno civil.

El resto del piso bajo lo componen habitación para el portero de Fomento compuesta de sala, alcoba y cocina; local para cuerpo de guardia, en caso que sea necesario, con puerta a la calle de la Fuensanta frente a la de la Portería de las Monjas; otra habitación para el portero del Gobierno civil en iguales condiciones que la del de Fomento; locales para almacenes del Gobierno civil y Fomento y un patio interior con algibe y jardín con puerta a la calle de la Fuensanta terminando este piso.

En el patio principal se encuentra una escalera de dos ramales, nueva, que da comunicación a la secretaría del Gobierno civil, y otra que da paso a las habitaciones particulares del Sr. Gobernador.

Subiendo por la nueva escalera al piso principal se entra a una antecámara que sirve para el despacho del Sr. Gobernador y para el salon de recepciones. El despacho del Sr. Gobernador tiene comunicación con la escalera secreta que baja a Fomento y con el pasillo que comunica con el del Sr. Secretario.

Desde la citada escalera principal se comunica a una galería cubierta que conduce a la secretaría del gobierno y a la habitación del ordenanza.

Una puerta escusada situada en la secretaría de que nos ocupamos comunica a la casa de la calle de la Fuensanta en que mas adelante se establecerá la estación de Telégrafos.

La escalera antigua de la casa da entrada, como ya tenemos dicho, a las habitaciones particulares del Sr. Gobernador. Estas se componen de antecámara, sala principal, dos dormitorios, tocador, otra sala interior con otros dos dormitorios, comedor con una galería descubierta y escalera nueva que baja al jardín, cocina, despensa y retrete. Estas habitaciones tienen comunicación con la sala de recepciones y despacho de la autoridad civil.

El tercer piso sirve para los archivos de Gobernación y Fomento, y habitación del ordenanza del gobernador compuesta de sala, alcoba y cocina. Los archivos están con cielo raso para mas seguridad de los documentos que en ellos se encuentran.

Por la descripción que tenemos hecha del local se comprenderá lo capaz que es y mucho mas si se tiene en cuenta que las habitaciones destinadas a las dependencias son todo lo espaciosas que se necesita.

El decorado, aunque sencillo, es elegante y de gusto y el mas conveniente para aumentar la luz que es tan necesaria, y hace honor, así como el de la fachada, al Sr. Simón. Todo esto unido a la comodidad que el público y hasta los mismos empleados han de encontrar por tener mas inmediatas las dependencias oficiales, hace digno de elogio el pensamiento de la traslación y el modo con que se ha efectuado.

Ayer no publicó el «Boletín oficial» ni acuerdos de la comisión provincial ni del municipio de Murcia.

No corre prisa, Excmas. Corporaciones.

CIRCULO POPULAR ALFONSINO.

La inauguración del nuevo centro cuyo título acabamos de escribir, es un hecho que no carece de importancia y significación. Si el espacio nos lo permitiera, reproduciríamos alguna de las estensas descripciones que hallamos en varios periódicos y en las cuales se revela el espíritu que presidió a aquel acto; pero tenemos que limitarnos a las siguientes líneas de «La Correspondencia»:

«Como estaba anunciado, anoche se verificó la inauguración del Circulo popular alfonsino, a cuyo acto asistieron comisiones de los Circulos de las calles Mayor y del Correo. Después de leídas los estatutos, abrióse la sesión pronunciando notables discursos los Sres. Romero Robledo, Corradi, Arenillas, Gonzalez de los Rios, Alcalá Galiano, Cadorniga, Cazarro, Fernandez de S. Román (D. Federico), y Valle, demostrando que las clases populares, en sus relaciones con los elementos conservadores, tienen entre sí el mismo enlace de reciprocos intereses, y afirmando que la asociación alfonsina, que representa el sistema verdaderamente constitucional, es garantía del orden, significa la protección al trabajo, que todos los oradores enaltecieron, y constituye una afirmación en pró de la paz y de la libertad. Tal fué el tema de los discursos repetidas veces interrumpidos por muestras de aprobación.

La aristocracia, que allí tenía sus representantes en el conde de Huredis-Spina, en los marqueses de Miraflores, de Villanueva, de Soto-Mayor y de Santa Geneveva, y la prensa en escritores como los Sres. Escobar, Carreras y Gonzalez, Cortazar, Montes, Campo-Arana y Valero, fraternizaban cariñosamente con los honrados obreros, los modestos comerciantes y aplicados industriales que forman la base y constituyen el carácter del Circulo popular alfonsino.

La reunión, que terminó a las once y media, fué muy numerosa, y en nombre de ella el presidente dirigió a Isabel II y al príncipe Alfonso un telegrama participándoles haberse inaugurado aquella asociación popular.»

Los individuos que componen la comisión permanente de la diputación provincial de Madrid han renunciado a la asignación que les concede la ley a favor de los establecimientos de beneficencia. Así nos gusta.

Escriben de Paris a un colega que los insurrectos de la Numancia no tenían mas objeto al llegar a Orán que hacer agua y carbon en aquel punto; pero, apercebidos las autoridades francesas y

puestas las tropas sobre las armas, tuvieron que entregarse al ver que se les negaba lo que pedían. Los cantonales comprendían perfectamente lo que les habia de suceder quedándose en territorio francés.

Dice «La Palma» de Cádiz que el general D. José Lopez Dominguez va a ser agraciado por el gobierno de la nación con el título de conde de Cartagena.

En el pueblo de Cehogin ha habido un pequeño motin, diciendo las cartas de allí recibidas que fué acometido a puñaladas D. Gabriel Gonzalez, persona completamente inofensiva y muy apreciada en aquella localidad, librándose milagrosamente de tan brutal agresión. En el mismo pueblo y en el espacio de muy pocos dias se han cometido otros dos crímenes de la propia naturaleza, siendo muerto un labrador y herido otro de los dependientes de D. Alfonso Chico de Guzman.

Las líneas que anteceden son de «La Política.»

Leemos en «Las Últimas Noticias»:

«Dicen oficialmente de Murcia que en los cuatro últimos dias se han preso diez y ocho cantonales, ignorándose los que habrán detenido la guardia civil, que continúa a los órdenes del gobernador militar de aquella provincia.»

Cumplido el encargo de conducir al ejército del Norte los soldados de Iberia y Mendigorria, ha regresado a Madrid el coronel Reina.

Con referencia a Cartagena escribe «La Política» lo que sigue:

«Ha empezado a usarse de gran energía contra los perturbadores, que ya se creían libres, después de haber llevado la ruina y la miseria a sus vecinos. Entre los presos se halla Sevilla; el encargado que fué por la junta de las excoiciones, que es unta Fernandez, y por último, Combars, que tanta actividad desplegó durante el sitio para la defensa de la plaza y los castillos, animando a los insurrectos, y a quien se supo fugado de Francia por atribuirle el fusilamiento del arzobispo de Paris. El célebre comunista francés se habia disfrazado perfectamente afeitándose su larga barba rubia, y se disponía a escapar en el tren: le ha sido recogido un pase redactado en francés y en papel con sello de los Códigos Constituyentes, que dice así: «Permitase circular libremente por todas partes, sin que se le ponga impedimento, al dador de la presente.» Este documento, fechado en Madrid y firmado por un personaje importante, constara en la causa y podrá averiguarse si es ó no apócrifo, así como la responsabilidad del firmante. Tambien son activamente perseguidos los ladrones y encubridores de géneros, lo cual ha dado ocasión a que emigre una gran parte a Herreñías, que es donde se acudieran con mas libertad para vender públicamente los efectos robados. Ha podido escapar Eduarte, que ha estado oculto en casa del conde de Alemania señor Spotorno, de cuyo hijo firmó la sentencia de muerte.»

En breve llegará a Valencia su querido prelado Sr. Barrio, asegurado algunos que para el día de la Purificación oficiará de pontifical el nuevo príncipe de la iglesia.

El ayuntamiento de aquella ciudad, tiene acordado solemnizar del modo mas conveniente su llegada. Entre otros festejos que es probable se realicen, está aprobado el pensamiento de instalar el mismo día de su llegada en la plaza frente a su palacio la fuente que se debia colocar en el patio de la Audiencia.

Se espera que el vecindario valenciano contribuirá por su parte a hacer mas brillante la entrada en Valencia del nuevo cardenal.

En Valencia se trata por una sociedad de presentar en el carnaval una mascarada de gran espectáculo que será, segun noticias, de mucho efecto.

Se tiene el pensamiento de que algunos carruajes de lujo contribuyan al éxito de la mascarada y los productos que se recaudan serán destinados al socorro de una población víctima de la situación cantonal.

Leemos en «La Política»:
«Han sido reducidos a prision tres ofi-

ciales de Iberia y Mendigorria que, no solo se hallaban en Madrid sino que han tenido el valor de presentarse en el ministerio de la Guerra, en el cual se ha verificado su prision.»

Leemos en «El Ideal Político»:
«No hay que alarmarse ni ensañar las uñas, señores radicales y benévolo.

«No lleva ya vuestra patriótica y moral administración en la provincia de Murcia cerca de dos años? «No habeis compartido republicanos y radicales, en tiempo de la monarquía y después en la federal; haciéndoos todos una familia neo-republicana? «No os llamais republicanos de Castellar, y execrais el golpe de Estado, porque el partido conservador tiene una actitud patriótica y no sera obstáculo para hacer orden? «Pues si todo es cierto ¿qué extraño es que las corrientes conservadoras, dentro del actual orden de cosas sin abdicar de sus principios monárquicos, hagan política? «Sufid, sufrid resignados vuestro destino.»

Nuestro colega se equivoca, los antiguos radicales, los republicanos de Galvez y ahora de Castellar, se harán republicanos de Serrano con tal de seguir mandando y se les debe dejar por lo bien que administran.

Ayer no se publicó «El Noticiero.»

Hoy debe salir del puerto de Barcelona el vapor Cifuentes con rumbo a Bilbao y escañ en Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivedao, Gijon y Santander.

Dice «La Política»:

«Es indudable que pesa algo entre los constitucionales y que los mas de ellos se resisten a aceptar incondicionalmente el título de republicanos. Aunque los diarios de la comunión protestan no ser cierto que se hayan separado del Circulo de la calle del Clavel varios de sus socios, «La Correspondencia» después de confirmar este aserto con informes autorizados, dice que lo ocurrido es que algunos han declarado que no irán a la república oficialmente, contentándose con seguir siendo monárquicos constitucionales dentro de aquel Circulo, aunque el patriotismo les obligase a dar decidido apoyo al gobierno por darle resuelto a restablecer el orden y acabar con la desastrosa guerra civil, planteando una política enérgica y puramente conservadora. «Grave cosa es que los socios del Circulo de la calle del Clavel, todos ó solo algunos, se resistan a ir oficialmente a la república, porque esto y no estar con la situación es una misma cosa.»

El 19 fué aprehendido en Córdoba un fugitivo de Cartagena, que segun se asegura es uno de los presidiarios que tanto han figurado en aquel punto.

Dicen de Córdoba que son muchas las personas de Andalucía que han salido para Cartagena, guiadas unas por la curiosidad y otras por sus intereses.

Dice «La Imprenta» de Barcelona del día 17:

«Bajo la presidencia del general señor Milán del Bosch, se celebró ayer en el ex-convento de San Felipe Neri una reunión política a la cual asistieron en representación del partido radical los señores Mirambell, Pareto, Draper y otros, y en representación del federal los señores Corrons y Gonzalez. Los conservadores constitucionales fueron tambien invitados a esta reunión, pero parece que no enviaron a ella ninguna representante. Parece que el objeto era procurar la union y concordia de los elementos liberales y buscar una fórmula de aspiración comun en las presentes circunstancias. Ignoramos los acuerdos que se tomaron, aunque se nos ha dicho que no llegó a tomarse ninguno.»

Los constitucionales de Barcelona no están con la república llamada como quiera.

Ayer se recibió un poco mas temprano el correo y aun cuando no demoramos la impresión de La Paz y se llevó a correo a eso de las dos, como a esa hora estaban ocupados en aquella dependencia con las operaciones de entrada quizá no pudieran dar salida a La Paz. Lo arja-

mos para conocimiento de nuestros abonados de la línea de Madrid.

El vapor Guadiana saldrá de Málaga el sábado 24, con dirección a Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella.

En Córdoba se trata de aumentar las cubetas urinarias y de adouinar la calle del Gran Capitán. En Murcia no hace falta nada de eso, así que nuestro colega y activo ayuntamiento no sabrá en que invertir los grandísimos productos, cada día mas crecientes, del arbitrio sobre especies de comer, beber y arder, y si de los repartos municipales que realizan al corriente y sin excepcion de contribuyente alguno.

«El Nuevo Municipio» de Alicante ha vuelto a ser suspendido por la autoridad.

Anoche a la media noche una niebla algo espesa cubrió esta población.

Se nos quitan de los juegos que tienen algunos alumnos del Instituto antes de entrar en cátedra y suplicamos a los profesores y a sus papás les pongan algún correctivo; si nada se consiguiera seríamos mas explícitos.

En Rome se puso anoche Las hijas de Eva, en cuya interpretación agrudaron los Sras. Rivas y Castilla, así como el señor Beltran.

Para esta noche está anunciada Las Amazonas del Tormes cuya protagonista desempeñará la Sra. Castilla, que tanto se distingue en papeles de ese género.

Se cree que en esta misma semana se estrene El tributo de las cien doncellas para cuya obra viene la empresa solicitando trajes y otros accesorios.

AÑO XXXIII DE SU PUBLICACION.

A las señoras y señoritas.

«La Moda Elegante Ilustrada» es un periódico semanal dedicado exclusivamente al bello sexo.

«La Moda Elegante Ilustrada» publica siempre las últimas modas de Paris.

«La Moda Elegante Ilustrada» reparte patronos para cortes de vestidos en tamaño natural, con tal perfección en la medida y detalle, que la jóven menos diestra puede por sí misma confeccionar las prendas que desea.

«La Moda Elegante Ilustrada» contiene siempre lecturas instructivas y de sana moral.

«La Moda Elegante Ilustrada» es la mas habil profesora que una madre puede poner a sus hijas.

«La Moda Elegante Ilustrada» da en cada año a sus abonados mas de 3,500 dibujos para bordados de cuantas clases inventa el buen gusto, incluso los de labores, adornos de vestidos, sombreros, abrigos, chambras, etc., etc.

«La Moda Elegante Ilustrada» se facilita con rebaja de precios a las modistas y costureras de profesión.

«La Moda Elegante Ilustrada» la da gratis su empresa a los establecimientos de enseñanza gratuita de niñas.

«La Moda Elegante Ilustrada» debe hallarse lo mismo en el gabinete de la mas aristocrática señora, que en la mesa de labor de la mas humilde señorita, pues para todas contiene ilustración, utilidad y recreo.

«La Moda Elegante Ilustrada» hace 4 ediciones, cuyos precios son 6, 8, 10 y 14 reales al mes, en Madrid.

«La Moda Elegante Ilustrada» entrega ó remite prospectos y números de muestra gratis a toda señora que lo solicite a su administración, calle de Carratás, 12, principal derecha.

SECCION OFICIAL.

RESULTADO de la recaudación de arbitrios sobre artículos de comer, beber y arder, obtenida en el día de hoy.

FIELLITOS.		CERDOS.	
	Ptas. Ct.		
Central.	957 lba	57	42
Depósitos.
Concierjos.
Rgt. de ganados
Garmen.	223	32	1
Castilla.	141	7	2
Oribuela.	37	85	..
Nueva.	2	17	..
Treicion.	8	2	..
Ferro-carri.	29	12	..
Molinos.	17	57	..
Total.	510	54	1

Murcia 21 de enero de 1874.—El fiscal de S. Sebastian Meseguer.

GUERRA CIVIL.

Diario Español.

Alarmantes eran algunas noticias de las que anoche circulaban respecto á la situación de Santander, segun se decía amenazado por numerosas fuerzas carlistas que le habían intimado la rendición: hasta había personas que consideraban difícil que Santander resistiera el ataque de los numerosos enemigos que le sitiaban. Mas por fortuna en estas noticias había mucho de exageración, si bien tienen un fondo de verdad. Al Astillero, muy próximo á aquella ciudad, llegaron, en efecto, las avanzadas de las facciones cuyo número no se conoce con seguridad; algunos suponen que los carlistas que han amenazado á Santander son unos 4.000.

Segun telegrama del gobernador civil de Oviedo, la partida Rosas entró anoche á las seis en Cangas de Tineo, llevándose 27.000 rs. de fondos públicos, y habiendo salido de madrugada con dirección á Curriellos, perseguida por tres columnas. La facción Vallés secuestró el día 16 una señora de Pozza, exigiendo 6.000 rs. por su rescate.

Los carlistas que estuvieron en Sarriá pasaron al marcharse por San Gervasio, habiéndose paseado largo rato por la calle Mayor, cerca de la Bonanova, y deteniendo á los serenos para que no diesen aviso. La partida que penetró en Sarriá iba dirigida por un tal Ruigo, natural del mismo pueblo.

El alcalde de Castro, ha participado a gobernador de Santander que continuaban operando algunas partidas carlistas por los alrededores de aquella villa.

Segun telegrama del gobernador de Ciudad-Real, las facciones reunidas que operaban en esta provincia se han dirigido á la de Toledo, perseguidas por una columna.

Ayer llegó á Tafalla con un convoy parte de la columna Rivera, saliendo para Pamplona al mando del general Primo de Rivera.

Ha sido destinado al ejército de operaciones de Cataluña el batallón cazadores de Madrid, cuatro compañías del de Córdoba y una del de A mansa, que se hallan en Aragon.

El Imparcial.

De Miranda salió ayer el regimiento de Santander para proteger la línea férrea. Esta no solo había sido cortada en Pozal y Renedo, sino también en las Caldas por la facción Navarrete. Se cree, sin embargo, que son únicamente las facciones castellanas las que amenazan á Santander. Debemos creer que á estas horas se habrán visto obligadas á retirarse, si desde Miranda se han enviado fuerzas que castiguen su osadía.

También Castellon de la Plana ha sido amenazado por los carlistas que pretendían entrar en dicha ciudad, si bien han huido al aproximarse las tropas que manda el brigadier Guardia.

Se confirma que las facciones de Valencia se concentran en Chelva y pueblos inmediatos, con el propósito sin duda de caer inopinadamente sobre algun punto importante.

En Villalgorde de Gabriel ha fallecido el titulado teniente coronel carlista D. Fernando Mangano, que mandaba una partida perteneciente á la facción Santés.

La facción Cuacala salió ayer de Segorbe con dirección á Valle de Almonacid.

Algunas pequeñas partidas carlistas pertenecientes al grueso de la que manda Santés, recorren los límites de la provincia de Cuenca cobrando las contribuciones.

Anteayer á las cuatro de la tarde se presentó en las inmediaciones de Yébenes (Toledo) la partida carlista del Feo de Carriño y Telaraña, compuesta de unos 200 caballos, siendo rechazada por los voluntarios de dicho pueblo. La facción se ha dirigido á la sierra, perseguida por una columna del ejército.

La facción Palacios salió ayer de Alzara con dirección á Jérica y Vall de Almonacid.

La facción Velasco cortó ayer en Boo la vía férrea de Santander.

El Tiempo.

Segun noticias de origen oficial, el comercio de Santander ha facilitado una buena suma al general Moriones para la continuación de sus operaciones.

El 15 del corriente, segun las noticias oficiales, la facción Vallés entró en Ponche y secuestró á una señora, á quien exigió 6.000 rs.

Los carlistas que asedian á Santander, segun noticias oficiales, han intimado la rendición de la plaza. Las autoridades les contestaban que antes de entregarse arrojaban al mar los cañones. En la plaza se encuentran el general Velarde, con unos dos mil hombres, y otros tres mil que á estas horas daban haber llegado á dicha ciudad.

Deben llegar á la ría de Bilbao de un momento á otro varios buques de refuerzo.

Se han dado las órdenes oportunas para el inmediato aprovisionamiento de Vitoria.

Con motivo de la aproximación de las facciones á Santander, se han hecho en dicha ciudad algunas obras de defensa y tomado toda la clase de precauciones.

La Prensa.

Fuimos los primeros en anunciar el peligro de que los carlistas destacaran hacia la ciudad de Santander algunos batallones de los que tienen apostados en las inmediaciones de Bilbao, y hoy vemos con disgusto que la Gaceta confirma esta infausta noticia.

A pesar de que el diario oficial dice que son contradictorias las noticias que respecto al número de las fuerzas carlistas que se dirigen hacia Santander, se han recibido en el ministerio de la Guerra, se presume que ascenderán á 4.000, á cuyo frente van Mendiri y Velasco, el jefe de las fuerzas vizcainas.

Lo primero que han hecho los carlistas expedicionarios, ha sido cortar la vía férrea de Santander por varios puntos, habiendo llegado ya á El Astillero, pueblo inmediato á Santander.

El señor ministro de la Guerra, que había previsto el peligro de que los carlistas se dirigieran á dicha población, reforzó la guarnición de dicha plaza consistente en 500 hombres con 600 más, habiendo mandado además que salgan inmediatamente fuerzas; no solo para proteger la recomposición de la vía férrea, sino para perseguir las fuerzas de Velasco. Si está púdiere dar el golpe sobre Santander, que no lo dará, estamos casi seguros de ello, recogería para el carlismo cuantiosos recursos, que es uno de los elementos de que más necesitado se halla. El movimiento es audaz, pero puede costarles caro á los carlistas.

El general en jefe se halla en Miranda. Sus fuerzas ascienden á 46.000 hombres, con los nuevos refuerzos que ha recibido últimamente. El ministro de la Guerra piensa enviarle más todavía, porque comprende perfectamente que la insurrección del Norte no se domina ya sino con muchos millares de soldados.

Reforzadas las columnas que operan en los distritos de Cataluña, Aragon y el Maestrazgo, podrá contenerse, el vuelo que van tomando los carlistas, especialmente en las dos últimas comarcas.

La situación de Castellon sigue siendo deplorable, desde que Vallés ha cortado las aguas de dicha ciudad y prohibido que entre la leña para los hornos. Esperamos que cese pronto el estado en que se halla Castellon, pues el general en jefe del ejército del Centro, Sr. Lopez Dominguez, ha llegado ya á Albacete con objeto de emprender activamente la persecución de los carlistas.

SECCION OFICIAL.

PRESIDENCIA.

PODER EJECUTIVO DE LA REPUBLICA.

DECRETOS.

El Gobierno de la república ha tenido á bien admitir la dimisión que del cargo de gobernador civil de la provincia de Barcelona ha presentado D. Ramon Castejon, declarándole cesante con el haber que por clasificación le corresponde.

Madrid veinte de Enero de mil ochocientos setenta y cuatro.—El presidente del Poder ejecutivo de la república, Francisco Serrano.

El Gobierno de la república ha tenido á bien nombrar gobernador civil de la provincia de Barcelona á D. José Gomez Díez, que ha desempeñado igual cargo en varias provincias.

Madrid veinte de Enero de mil ochocientos setenta y cuatro.—El presidente del Poder ejecutivo de la república, Francisco Serrano.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

DECRETOS.

El Gobierno de la república ha tenido á bien admitir al brigadier D. Francisco Sasot y Noguera la dimisión que ha presentado del cargo de gobernador militar, de la plaza de Jaca; proponiéndose utilizar oportunamente sus servicios.

Madrid veinte de Enero de mil ochocientos setenta y cuatro.—El presidente del Poder ejecutivo de la república, Francisco Serrano.—El ministro de la Guerra, Juan de Zavala.

El Gobierno de la república ha tenido á bien nombrar gobernador militar de la plaza de Jaca al brigadier D. Manuel Montero de Espinosa y Varela.

Madrid veinte de Enero de mil ochocientos setenta y cuatro.—El presidente del Poder ejecutivo de la república, Francisco Serrano.—El ministro de la Guerra, Juan de Zavala.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

VERSALLES 19.—La Asamblea ha aprobado por 363 votos contra 328 el artículo segundo de la ley sobre alcaldes.

El Sr. Haentjens ha retirado su interposición sobre la situación interior.

ROMA 19.—El Papa ha enviado un telegrama de pésame á D. Carlos, con motivo del fallecimiento de su abuela.

LONDRES 19.—En la Bolsa se han cotizado:

Consolidados ingleses á 92 1/4.
Exterior español á 48 1/2.

Fabra.

El señor ministro de la Gobernación parece que está decidido á adoptar medidas eficaces á fin de que los fondos públicos, no sufran depredación alguna, indebidamente, ni por este medio se comprometa la fortuna de tantas familias interesadas en los valores públicos.

El pensamiento es laudable, y altamente benéfico si el Sr. García Ruiz consiguiera su propósito.

Dice El Independiente de Granada:

«Hemos oido decir que va á desaparecer la lápida que hay en la plaza del ayuntamiento con la inscripción de «República federal.»

Ya es tiempo, caro colega.

Sobre el motivo de los últimos sucesos verificadas en Cartagena, escriben de esta manera los diarios ministeriales:

La Bandera Española, órgano de la parte radical-republicana, representada por el Sr. Martos, escribe párrafos como éstos, que dan la clave de todo lo que pasa, así de lo ocurrido en Cartagena como de lo que ha creído oportuno y necesario manifestar el Gobierno para dar en cierto modo alguna satisfacción á la opinión del País, unánime en este punto:

«Revelan todas nuestras cartas de provincias la satisfacción con que se ha visto caer de los muros de Cartagena la bandera cantonal: satisfacción que habría sido mucho mayor si el general en jefe no hubiese anidado con tanta indulgencia en las capitulaciones, ni mezcládose á ellas el nombre de algunos militares intrigantes, que han figurado en el sitio de la plaza más de lo que convenia.

No se extraña que, siendo La Bandera Española un periódico ministerial (en el buen sentido de la palabra, por supuesto), no aiente á decir en términos decisivos cuáles sean las medidas adoptadas respecto á cada clase y categoría de la gente que tomó parte en el movimiento de Cartagena.

Tantas y tan contradictorias son las noticias referentes á este asunto que se va haciendo difícil aclarar la verdad. Lo único evidente hasta hoy es que el criterio del Gobierno no peca de débil, como malignamente dijeron algunos periódicos; antes bien, es de tal modo enérgico, que algunas cosas ya hechas sin la debida autorización se van deshaciendo rápidamente, en desagravio de los que, habiendo sufrido todo género de males, no podían mirar con indiferencia el absoluto perdon de sus causantes.»

El cargo de este último párrafo resulta para el general Lopez Dominguez no podrá negarse por nadie. «Se están deshaciendo muchas cosas hechas sin la debida autorización.» Esto dice La Bandera, y las consecuencias de este acuerdo no necesitan nuestros lectores que nosotros las saquemos por ellos.

Pero nó para aquí el colega, sino que, entrando á examinar la capitulación dada por el referido general, hace observaciones que no dejan de tener significación. Véanse algunas de ellas:

«A nosotros todavía se nos figura poco el licenciar á los oficiales sin ulterior procedimiento, cuando recordamos haber visto ir á servir en clase de soldados al Fijo de Ceuta 22 alumnos de artillería, varios de los cuales eran ya alféreces, por levisimas faltas de disciplina académica.

Los paisanos tan salido peor librados que los militares, aun cuando son muchos los que han logrado escaparse por condescendencias que desagraviaron al mismo ejército sitiador. El juez procede con actividad contra todos, lo mismo contra los fugados que contra los detenidos. De la calidad de aquellos se puede formar idea viendo los llamamientos judiciales; y por la forma en que éstos se hacen hay motivo á nuestros ojos, igualmente que á los de La Época, para dolerse de cuanto se desconoce en nuestro país la vida y hasta los nombres de los que son lejadura dispuesta á producir el fermento en las luchas sociales.

Así, vemos llamar, entre otros muchos citados por apodos, ó por su nombre sin apellidos, ó por el oficio á que se dedicaban, á «un forastero con blusa de tafetan,» á «un tal Bruno, capitán de la compañía llamada caballería del vino en la fiesta de San Jorge,» á «un lavador de lana, bizco,» á «un

Urbario,» á «un joven de corta estatura con bigote negro» y otro de estatura regular, de cuarenta años; no queremos multiplicar las citas de este género, de que pudiéramos copiar algunas docenas.

«No parece referirse todo esto, más bien que á una rebelión política, á las aventuras de una compañía de picaros? ¿No se asemeja algo Cartagena, cuando así se mira, á la casa de Montipodio?

¡Y habrá todavía quien pida indulgencia para los culpables y olvido generoso de la culpa!»

Tal es el juicio de La Bandera Española sobre la capitulación.

El Gobierno, por su parte, órgano del señor Topete, hoy en Cartagena, expresa el suyo, respecto á dicho documento, en estas líneas:

«Para juzgar este importante documento hay que considerar las circunstancias generales del país y las especiales de la población, que ya se indican en el breve considerando que le precede.

La insurrección carlista, que no mengua en proporciones; los actos vandálicos perpetrados por los carlistas, de que es una ligera muestra lo ocurrido en Vich y en Sarriá (Gerona), y á los cuales importa poner término; los chispazos cantonales, como el de Barcelona, por ejemplo, que podían convertirse en devoradores incendios, exigen imperiosamente, hasta que la última reserva esté en disposición de servir, concluir cuanto antes con Cartagena, para disponer de los 12.000 hombres agueridos que allí había y que tan buenos servicios pueden prestar en Cataluña, en Aragon ó en Valencia.

Por este prisma hay que mirar el bando del Sr. Lopez Dominguez.»

Lo más interesante que trae el correo de la Habana, son las noticias de la guerra, que por desgracia arde en aquel país. El Eco de Cuba las condensa de este modo:

«Un telegrama de Bayamo, fecha 20 del corriente, dice que á las nueve de la mañana de dicho día, fué atacado el poblado de Santa Rita por una partida de 700 hombres y 50 caballos, al mando de Calisto Garcia, la cual tuvo que evacuar precipitadamente el poblado, no pudiendo resistir el fuego de los fortines, el empuje de la guarnición, compuesta de 50 soldados de Antequera, y el de los voluntarios. Las bajas del enemigo han sido considerables, pues ha dejado 15 muertos dentro del poblado, los cuales, despues de reunidos y vistos por el vecindario, se han sacado á las afueras. Entre los muertos se han identificado los titulados coronel Urquiola y capitán Rabiiche. El enemigo ha dejado también en poder de nuestras fuerzas algunas armas y 19 caballos, entre muertos y heridos. Por parte de nuestras fuerzas, un soldado, un paisano, una mujer y dos niños muertos, y una mujer herida, habiendo sido robada una tienda por el enemigo.

Segun telegrama de Cuba, fecha 20 del actual, el fuerte de Palmas Altas, cerca de Manzanillo, fué atacado á las siete de la mañana del 19 por una partida de 800 hombres, y lo ha defendido la guarnición de 20 hombres del batallón de Madrid y un pequeño número de voluntarios. En el foso quedaron siete cadáveres del enemigo y fué cogido un negro en las cuerdas del puente levadizo, que no hubo tiempo de levantar. Fueron reconocidas dos personas muy bien vestidas y de buen porte, cuyos nombres se ignoran. Se ha percibido al enemigo llevar muchos heridos y cadáveres arrastrando, y se han visto abandonadas algunas armas, ropa y varias caballerías.»

El duque de Génova, que estuvo á punto de ser rey de España, y que cuenta ya veintinueve años, acaba de hacer un viaje á bordo de una fragata italiana un viaje de recreo y de estudio al Japon. Parece ser un joven aventajado y estudioso, habiéndose educado, como es sabido en Inglaterra. En el Japon le han observado mucho el Micado y el Taicun, y el principe se muestra muy complacido de los progresos que hace el imperio japonés. Sus tropas tienen ya la instrucción europea; en Yeddo, la capital, existen ya el gas y el telégrafo; se perfeccionan los arsenales y se construyen caminos de hierro.

NOTICIAS GENERALES.

Al propio tiempo que ocupada de sus múltiples trabajos literarios que ven la luz publica en La Ilustración Universal, en La Gaceta, El Trazador, Periódico para todos y otros, está dedicada la popular escritora señora baronesa de Wilson, á la conclusión de un libro que lleva por título Los tres duendes (historia de Carnaval), y que debe muy pronto darse al público.

Esde elogiar y de admirar, no sólo la fecundidad de su imaginación, sino también tan notable laboriosidad en una señora.

Hemos recibido el primero y segundo número de la notable publicación La Ilustración Universal, que edita la casa de los señores Astor, hermanos, y de la que es director literario el académico D. Cayetano Rossell, de la sección artística eminencias como Sanz y Capuz, de la sección de música, el conocido maestro Barbieri y de la de

modas y amenidad nuestra ilustre y popular amiga la baronesa de Wilson, quien ha inaugurado en su crónica semanal un nuevo estilo, que se aparta por completo del rutinario y que revela, no solo su ingeniosa inventiva, sino también que aun en el terreno que ménos se presta á la literatura, sabe instruir y recrear, con ese buen gusto propio de quien tanto ha estudiado y de su vasta instrucción.

Los preciosos grabados que estan intercalados en el texto del periódico, las firmas que en ambos números vemos, como la de Benavides, Alcalá Galiano, Cánovas del Castillo, Fernandez y Gonzalez, etc., nos hacen suponer que no nos habiamos equivocado al juzgar por el prospecto.

Regala además notables figurines, dibujos, piezas de música y un cuaderno mensual, destinado á la infancia y que lleva por título El infantil.

Recomendamos, pues, esta magnífica publicación á nuestros lectores.

El ayuntamiento ha acordado que vuelva á colocarse en la Plaza Mayor la estatua ecuestre de Felipe IV, arrancada de allí por las iras federales.

Se anuncia la creación de un nuevo partido político: á pesar de todo, no hay que asustarse, pues La Correspondencia es quien dá la noticia.

El Gobierno ha accedido al deseo del brigadier Carmona, dejándole de cuartel en Madrid.

Ayer no se recibió en Madrid el correo extranjero.

Si el Sr. Cancio Villamiel deja la intendencia de Cuba; le reemplazará el Sr. Delgado.

Han llegado á esta capital 22 sargentos prisioneros.

Es falsa la noticia dada por algunos colegas, de que el Sr. Cánovas del Castillo había asistido á la inauguración del círculo popular alfonsino.

En el teatro Martín, se estrenaron anoche con éxito muy lisonjero, los graciosos juguetes cómicos El diluvio, original de don José Velazquez, y Por lo flamenco, de don Pedro Escamilla, siendo llamados los actores al palco escénico, y muy aplaudidos los actores que estuvieron muy acertados.

Ayer satisfizo el Tesoro 6.000.000 de reales para atenciones de guerra.

Debajo del viaducto de la calle de Segobia, se van á construir dos jardincillos en las rampas de Ramon y Caños Viejos. También se están arreglando los de Recoletos, por la parte lindante con el ministerio de la Guerra.

El ministro de la Guerra, ha confirmado las recompensas otorgadas por el Sr. Lopez Dominguez al ejército sitiador de Cartagena.

El domingo regularmente regresará á Madrid el Sr. Topete.

Han sido puestas en libertad muchas de las personas presas en Sevilla por los últimos sucesos políticos.

Segun un colega, se ha remitido á Granada desde Madrid la combinación ya hecha de la diputación provincial de aquella capital, con el fin de evitar influencias.

El Consejo de ministros celebrado ayer careció completamente de importancia, por hallarse en suspenso las principales cuestiones políticas que se habían de tratar, con motivo de la ausencia del Sr. Topete y de la dolencia del Sr. Sagasta.

Dice La Prensa: «Se calcula en 40 ó 42 millones de reales lo que debe haber costado la construcción del precioso barrio nuevo del muelle de Portugalete, que estos días ha sido incendiado por los carlistas.»

El teatro del Circo signó ofreciendo al público un triste espectáculo. El menester que la orquesta se afine más y que se contrate á una tiple, á un tenor, á un barítono y á un bajo para poder cantar la mas insignificante zarzuela.

Un buque espera en las aguas de Alicante al capitán general de Cataluña, Sr. Izquierdo, quien salió anoche de Madrid para aquel punto acompañado de sus ayudantes y de los brigadieres Fernandez Gólfín y Juárez de Negron.

El brigadier Puig tomó ayer posesion de la secretaría de la dirección general de Caballería.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dirigido una nueva circular á los gobernadores de provincia, excitando su celo para el cumplimiento de las medidas sanitarias e higiénicas, especialmente en lo que se refiere á enfermedades epidémicas.

Procedente de Cartagena ha llegado ayer, presentándose al ministro de la Guerra, el coronel de artillería Sr. Alarcón.

Segun telegrama recibido ayer de Filipinas, reina completa tranquilidad en aquel archipiélago.

El señor ministro de Marina está haciendo vivísimas gestiones, que redundará á su regreso á Madrid, para que se pongan al corriente los haberes que se adeudan al departamento de Cádiz.

Pasan de 20.000 las excepciones presentadas en las alcaldías (distrito de esta capital, del servicio de la milicia nacional;

estando pendientes muchas aun por falta de la documentación necesaria, pero prometiendo a los interesados admitirlas tan pronto como las presenten.

El señor ministro de la Guerra ha dado orden para que sean declarados de reemplazo los jefes y oficiales que, sin pertenecer a las plantillas de los diferentes dependencias militares, figuran excedentes ó agregados.

El representante de Suecia y Noruega, ha estado esta tarde en el ministerio de Estado á conferencia con el Sr. Sagasta, pero no habiendo podido asistir á su despacho el ministro de Estado, á causa de la ligera indisposición que le aqueja, celebró la conferencia con el Sr. Gullon, secretario general de aquel departamento.

Todavía no se ha ocupado el Sr. Balaguer del arreglo de las dependencias de Filipinas.

Segun el Gobierno, ayer se llevó á cabo pacíficamente en Alicante, el desarme de los voluntarios republicanos.

Dentro de pocos dias se ocupará el señor García Ruiz del arreglo del personal de los gobiernos civiles.

Todos los buques que se hallan en Santander y los que operan en el mar Cantábrico han recibido gran repuesto de proyectiles y municiones.

El almirante Lobo estaba girando ayer una escurpulsosa revista en el arsenal de Cartagena. Como la pólvora se ha encontrado regada en el suelo, ha sido preciso limpiarlo, en cuya faena estaban ocupados los marineros de la «Zaragoza» y demás buques.

Ayer tarde han sido detenidos en las prisiones de San Francisco todos los sargentos de las fuerzas insurrectas de Iberia y Mendigoria.

Anteanoche á las siete menos cuarto, fondearon en Cartagena las fragatas «Carmen» y «Victoria», y á las nueve menos cuarto fondeó tambien la «Numancia».

En sesión de ayer acordaron los individuos del municipio uniformar á los porteros y ordenanzas del ayuntamiento.

En los cuatro últimos dias se han preso en Múrcia 18 cantonales, ignorando el gobernador los que habrá detenido la guardia civil, por continuar esta fuerza á disposición del gobernador militar.

Ayer se reunió en la diputación provincial la comisión de Beneficencia para el nombramiento de presidente y para tomar algunos acuerdos referentes á los importantes servicios que está encargada.

El brigadier Carmona, llegado á Madrid ayer mañana, procedente de Cartagena, se presentó al ministro de la Guerra, con quien estuvo conferenciando sobre asuntos referentes á aquella plaza.

Parece que M. Sickles saldrá pronto para Londres, en donde ha tomado ya habitación.

Segun manifiesta el gobernador militar de Tarragona, hoy han entregado el armamento los voluntarios de los tres batallones, y compañía de artillería de dicha capital. Tambien han sido recogidos cuatro cañones.

Con arreglo á la ley de Setiembre último, se ha procedido á la reorganización de la milicia, á fin de que puedan ser entregadas las armas á los nuevamente alistados.

El Orden continúa inalterable.

Segun noticias de origen oficial, se han encontrado bastantes desperfectos en la fragata «Numancia».

Por el gobierno militar de Cádiz se recomienda la captura de 15 individuos fugados del depósito de Ultramar en aquella plaza.

Segun tenemos entendido, el señor ministro de la Gobernación ha adoptado algunas medidas para impedir que, merced á noticias falsas, decaiga en la Bolsa el crédito público, á la par que se juegue con la fortuna de las familias interesadas en que los valores no pierdan en apreciación, y para evitar tales fraudes, castigara con mano fuerte á todo aquel que propale noticias falsas ó alarmantes con objeto de que haya la apreciación de los valores públicos.

Se ha incendiado en Viena el Gran Hotel; edificio magnífico, estremado precioso de la Exposición. Las pérdidas han sido inmensas.

Dice un colega lo siguiente, á lo que nos asociamos:

«Al manifestar un periódico, que el señor Echegaray debería prestar preferente atención al asunto relativo al atraso en que se halla el abono de los haberes de las clases pasivas, añade que cree que no le falta dinero para realizar el pago.»

Pues entonces no comprendemos cómo no se dictan desde luego las órdenes oportunas para satisfacer esta obligación, que comprende á muchas y muy beneméritas personas, tanto más merecedoras de ser consideradas, cuanto es desgraciada en alto grado la suerte de muchas de ellas.»

Ayer se han despedido del Presidente del Poder ejecutivo y ministro de la Guerra los capitanes generales de Cataluña y Yalencia, Sr. D. Alfredo y D. Potillo, recibiendo del Gobierno todas las instrucciones necesarias para el mejor desempeño de su destino.

Han sido aprobadas dos propuestas de ascenso, una de 61 sargentos primeros á alférezs, y otra de 120 cadetes al mismo empleo, procedentes todos del arma de infantería.

Los presidarios del presidio de Granada han sido ya detenidos y se encuentran en aquel establecimiento cumpliendo sus condenas.

En los cinco dias, del 12 al 16 inclusive, en que se admite la redención á metálico del servicio de las armas, lo han pedido en Valencia, pagando los 40 000 rs. fijados como tipo, 73 soldados de la última reserva, habiendo ingresado por consiguiente en tesorería 730.000 rs.

Entre los individuos que componen la comisión organizadora de la milicia, se cuentan los Sres. Ortiz y Casado, Marina, Muñoz y Jaquette.

Con bastante afluencia de gente dió ayer principio en la administración de Hacienda pública de esta provincia, el pago en papel del sello y plazo del empréstito forzoso de 175 millones de pesetas.

A un colega le dicen de Cartagena lo siguiente:

«El Sr. D. Miguel Lobo y Malagamba ha tomado posesión de la capitania general de Marina, y está procediendo con mano fuerte contra aquellos que levantarán sus armas contra las instituciones del país. Ayer mandó encerrar en un calabozo al maestro Ribera, uno de los más furibundos cantonales.»

El aspecto de la plaza es terrible, el 90 por 100 de los edificios, destruidos, y los restantes en su mayor parte robados, siendo pocos los afortunados. El parque destruido y centenares de criaturas quedaron bajo sus escobros. Las calles llenas de escombros, basuras y otras inmundicias, aguas sucias y animales muertos, exhalando una fetidez capaz de promover una epidemia, si pronto no se corrige.

Es digna de elogio la conducta de los señores Soló hernández, quienes no quisieron abrir su casa hasta que la autoridad no lo hiciera para que se llevasen los géneros allí depositados.»

Lo ocurrido en el presidio de Ceuta segun El Correo de Andalucía, se ha reducido á un conato de sedición iniciado por los confinados políticos de Sevilla y Cádiz, y sofocado en su principio por las apercibidas y energicas medidas del gobernador militar de la plaza, que mandó fuesen conducidos los raydillos á un barco surto en aquellas aguas, con lo cual se cree asegurada la tranquilidad.

Han llegado al puerto de Barcelona la fragata de guerra «Navas de Tolosa», de 46 cañones y 690 hombres de tripulación; y el vapor «Colon» de 2 cañones y 130 tripulantes.

A bordo del primero de dichos buques, iban 890 individuos de tropa; y del segundo 362, procedentes del ejército sitiador de Cartagena y destinados al de operaciones de Cataluña.

Estas fuerzas son del regimiento de Galicia y parece que quedarán de guarnición en Barcelona.

Dicen de Zaragoza que son muy pocos los presos que quedan ya en Santa Engracia, Hernan-Cortés y la Aljafra. Antes de ayer, 17, fueron puestos en libertad los diputados provinciales, Sres. Muro y Hueso.

Sobre el robo verificado en Barcelona de que ha sido víctima la viuda de Palay y Moré, dice un periódico de aquella localidad:

«Sobre un robo de que hemos dado cuenta á nuestros lectores, publica ayer tarde un colega los siguientes detalles.»

«El robo que se comió ayer en el despacho de la viuda de Palay y Moré, fué de alguna más consideración de lo que digimos, por cuanto asciende la cantidad sustraída á más de 3.000 duros, sin contar con unas letras y otros documentos que contenía la caja. Esta fué sacada al amanecer por tres hombres y colocada en un coche de familia, que la condujo ignorase dónde. Algunos vecinos vieron que despues de esta operación uno de los tres antedichos sujetos cerraba la puerta de la calle y se marchaba, y creyeron que era algun dependiente de la casa. El tribunal está practicando las oportunas diligencias criminales.»

«Como en un colega:

«Como la mayor parte de las capitales de provincia se hallan huérfanas de autoridades civiles, hasta que se arregle definitivamente la cuestión de gobernadores, que se van uniendo hora tras hora, prolongarse, no es extraño que en algunas poblaciones de importancia se cometan ciertos crímenes que estamos en el caso de denunciar, á fin de que el Gobierno los tome en cuenta y vea la manera de reprimirlos con mano fuerte.»

Ya los periódicos han dado cuenta del derribo de un convento histórico en Alda, sin más razón que el capricho de la municipalidad, cuyos vapores federalistas no se han disipado, y hoy se sabe por cartas que se reciben de algunos pueblos de la provincia de Mérida, que se hallan en la actualidad en mucho peor estado que cuando dominaban en ellos la insurrección cantonal del verano último.

De Jumillas escribe una persona, ligada con lazos de parentesco á un distinguidísimo hombre político, que allí no pueden salir á la calle las personas de orden, como no sea reunidos en cierto número para evitar un ataque personal, y de Cehegin sabemos que en el espacio de pocos dias han sido heridos dos dependientes del Sr. Chico de Guzman, y acometido brutalmente á puñaladas el Sr. D. Gabriel Gonzalez, joven abogado de aquella localidad.

Puesto que el juzgado de primera instancia de Cartagena ha formulado ya la demanda de extradición del ex-general Con-

treras y de sus compañeros por los delitos comunes cometidos en dicha ciudad, lo cual indica que existe el deseo de hacer que se cumpla la justicia, desearíamos que las autoridades judiciales de las demás localidades, amenazadas de iguales ó parecidos delitos, desplegasen la misma actividad.»

Hé aquí la opinión del Pueblo, acerca del Bando del general Lopez Dominguez:

«El Bando publicado por el general Lopez Dominguez, en que se consignan las condiciones otorgadas á los rebeldes de Cartagena antes de la capitulación de la plaza, es objeto de ágras censuras por parte de la prensa de oposición.»

Estrañamos que algunos periódicos que conocen las circunstancias generales de la plaza, y las particulares de la población, hayan censurado este importante documento inspirado en la más noble clemencia, y por el vivo deseo de atajar rápida y vigorosamente los esesos de la insurrección carlista con las fuerzas que el sitio de Cartagena exigía.

Por lo demás, este bando en nada se opondrá á la acción de la justicia, que alcanzará á todos los delinquentes en la medida de sus culpas y de la responsabilidad que les alcanca.

El señor ministro de la Guerra ha dispuesto, independientemente de lo que pueden resolver los tribunales, que sean despedidos del servicio militar los jefes y oficiales de los regimientos de Iberia y Mendigoria, que pasen á Ultramar los sargentos, en clase de soldados, y que se distribuyan entre las fuerzas que se encuentran en España los cabos despues de perder los galones.

En cuanto á los soldados, tambien se ha dado orden para que sean distribuidos en distritos regimientos, habiendopasado hace ya dias por Madrid, con destino al ejército del Norte, más de 4.000.

El Gobierno está decidido á perseverar en tan buen camino, porque de ese modo, al par que cumple un deber de conciencia, cree interpretar fielmente las exigencias de la opinión, ávida de justicia.

Dentro de breves dias, segun se nos ha asegurado, serán trasladados los presos políticos que hay en el presidio de Alcalá de Henares al correccional de Toledo.

Ayer tarde á las cuatro se promovió un fuerte escándalo en la calle de Espoz y Mena, resultando un hombre herido de tres puñaladas, siendo curado en la casa de Socorro del distrito.

A La Iberia pertenece esta noticia culinaria:

«Parece que los gastos de fonda, solo de fonda del Sr. Solar y Pla, último ministro de Ultramar, durante las pocas horas que permaneció en Sevilla, ascendieron á 4.000 reales.»

Comer es. La diputación provincial se ha negado á su pago, apoyándose sin duda en lo exorbitante de la suma.»

Dice La Epoca:

«No parece sino que hay en la administración propósito de entorpecer todo, siempre con perjuicio de los pobres contribuyentes. Al hacer el pago del primer plazo del impuesto extraordinario de guerra, muchas personas presentaron carpetas de intereses de la deuda, y si estas representaban una cantidad superior al 50 por 100, se devolvía un resguardo por el resto. Pero ha llegado el caso de satisfacer el segundo plazo, y cuando se ha presentado el resguardo con el mismo objeto, las oficinas no lo han admitido ya, por no figurar en el decreto esta clase de documentos, siendo de notar que tampoco son negociables ni sirven para ningún otro uso. ¿Se cendebe un dilate semejante? Si los resguardos son susceptibles de falsificación, expida la dirección de la Deuda otros documentos; pero expídalos pronto y no se agregue á la completa paralización en el pago de obligaciones sagradas el anulamiento completo de los mismos documentos expedidos por las oficinas.»

La Agencia Haas ha comunicado á la prensa de París una nota oficiosa concebida en los siguientes términos:

«Versalles 13 de Enero (tarde).—Se desmienten de una manera formal todos los rumores de complicaciones con Italia, rumores que carecen por completo de todo fundamento.»

Tanto parte de la prensa francesa, como el telégrafo, han desmentido estos rumores, que parece se complacen en propalar los diarios oficiosos de Berlín.

La minoría relativamente considerable que han obtenido los socialistas y los clericales en las recientes elecciones del Parlamento alemán, ha producido una profunda impresión, tanto en Berlín como en el resto de Alemania.

El ministerio francés hizo el 13 importantes declaraciones ante la comisión de los treinta respecto á las condiciones del cuerpo electora; y á la necesidad, de reformar el sufragio universal, supresion del escrutinio por listas en los departamentos aumentó de la edad del elector (25 años) y prerrogación del domicilio de este á tres años; tales son los puntos principales en que particularmente insistió el duque de Broglie.

Respecto á la cuestión de la representación de la riqueza, el vice-presidente del Consejo se mostró menos afirmativo.

No cree que se pueda establecer esta representación en la primera Cámara, porque esta idea suscitaria una oposición demasiado apasionada; pero en el Senado seria otra cosa, y esta Asamblea, destinada en el pensamiento de todos los legisladores á moderar los impulsos y á reprimir las impacencias de la primera Cámara, no debe tener el mismo origen que esta.

El sufragio universal es, á juicio del duque de Broglie, la base natural de una Cámara de diputados, pero un Senado debe

proceder de la riqueza, de la inteligencia y de la capacidad. El proyecto de Mr. Dufour se funda en una ilusión. ¿A qué sirven, en efecto, las categorías de elegibilidad del ex-guarda sellos, si el cuerpo electoral no se modifica de una manera esencial, etcétera...?

Al terminar el duque de Broglie su discurso, excitó á la comisión á que adelantase sus trabajos, manifestando el deseo de que la ley electoral fuese presentada directamente por la comisión á la Asamblea, y no por el Gobierno.

En varios talleres de construcciones de hierro en París, se ha introducido una innovación excelente en beneficio de los operarios. Un iman artificial ha sido colocado en dichos talleres, de modo que los operarios puedan acercar á él facilmente los ojos. Tan pronto como á uno de aquellos hombres le penetra entre los parpados una partícula de hierro, corre al iman, acerca el ojo, teniendo cuidado de abrirlo bien, y el cuerpo extraño queda atraído inmediatamente.

«En Nueva-Granada existe una planta («Colaria Htnifolia»), conocida con el nombre de «yerba de tinta», y cuyo jugo es una tinta superior calidad: las propiedades de esta tinta fueron descubiertas en tiempo de la administración española. Algunas comunicaciones escritas con esta tinta fueron remitidas á la madre patria; al doblar el Cabo sobrevino una tormenta que puso en gran peligro la nave portadora de las citadas comunicaciones, que se naufragaron con agua salada; lo mismo resultó á otros documentos ascritos con tinta común.

Al llegar los documentos á la órte se halló que aquellos escritas con la tinta común estaban casi ilegibles, mientras que los otros, escritos con el jugo objeto de estas líneas, y que los naturales llaman «Chancho», estaban tal cual habian salido del ministerio de Nueva-Granada.

Desde entonces se promulgó por medio de un decreto el uso de este jugo para escribir todos los documentos oficiales.

A un colega le escriben lo siguiente de Cartagena:

«No puede formarse una idea del estado de esta ciudad; solo visitando minuciosamente sus ruinas, puede comprenderse lo que aquí ha ocurrido en el periodo que ha estado entregada á los excesos y al desenfreno de una demagogia brutal.»

Ante todo diré á V. que el vapor «Darro» fué apresado por la «Zaragoza»; le mandaba el maquinista Piter, y los demás individuos de la tripulación eran todos comunistas de muy baja estofa. Sobre este apresamiento se está formando por la marina la correspondiente sumaria.

He visto que los periódicos de Madrid atacan á la marina por la salida de la «Numancia».

Sobre esto algo pudiera decir á ustedes, en vindicación del cuerpo de la armada; pero razones de prudencia y deberes de patriotismo me lo impiden.

Creo que se han juzgado con demasiada precipitación los hechos ocurridos, y que se ha querido exigir á la marina grandes responsabilidades.

Debo confesar á Vdes. que la opinion no es aquí muy favorable al brigadier Carmona, quien, lejos de demostrar la indignación de que debiera estar poseído, le falta tiempo para exhibirse con aquellos cuyos hechos nunca se borrarán de la memoria de los cartageneros.

Me dicen que el general Lopez Dominguez sale mañana á tomar el mando del ejército del Centro. Aquí quedará por ahora fuerza de artillería é infantería; pero como ya no se necesita tanta gente, las demás fuerzas irán con el general en jefe á engrosar el ejército del Norte.

Dos pequeños incendios ha habido en el arsenal, y Dios quiera que no se repitan, pues la pólvora, el petróleo y los fosforos andan mezclados en los almacenes. El tras bajo que la marinería de los buques ha tenido que emprender para quitar del medio esos peligros, es incalculable.

El general Moriones continuará en breve sus operaciones contra los carlistas.

Ha sido relevado el gobernador militar de la plaza de Jaca Sr. Gasol.

Se ha nombrado gobernador militar de la plaza de Jaca al brigadier Montero de Espinosa.

Las facciones que amenazaban á Santander eran castellanas, hallándose mal armadas y uniformadas.

El general en jefe del ejército del centro ha emprendido ya sus operaciones con las tropas procedentes de Cartagena en combinación con las que operaban en el distrito.

Segun todas las noticias recibidas, las facciones que amenazaban en Santander y que se hallaban en Caldas, Boo y el Astillero se retiraron por San Felices en dirección á Toranzo y hacia Solares á la aproximación de las fuerzas que al mando del capitán general de Burgos marchaban en socorro de aquella plaza.

Segun participa el general en jefe del ejército del Norte, desde Miranda, ayer tuvo lugar la ejecución de la sentencia de pena capital impuesta en consejo de guerra verbal, al sargento segundo del batallón cazadores de Barbrstro José Ferrer, que asesinó alevosamente el día anterior al alférez de la compañía D. Juan Fernandez. Todas las tropas formaron el cuadro, retirándose á sus alojamientos despues del desfile.

Anoche á las nueve llegó á Madrid procedente del campamento de La Palma, y en tren especial, el regimiento de caballería de Farnesio.

A las tres y media de la tarde de ayer fué llevado á cabo un reconocimiento por el ofi-

cial de Estancadas D. José Corbass y Rodríguez, en el café de Capillan, en consecuencia de haber puesto los criados del mencionado café, unos cartones en los que se decía: «Se expenden tabacos habanos»; pero no se encontró contrabando alguno.

A las siete de la noche fué puesta á disposición de la autoridad una sirvienta que segun el dueño de la casa en que se hallaba le habia hurtado doce duros.

En la calle de las Huertas, núm. 9, hubo ayer un pequeño incendio que fué apagado en breves momentos con el auxilio de la bomba del distrito y guardias de seguridad de aquella demarcación, números 447 y 479.

Ha sido detenido ayer José Simeron y Alonso y puesto á disposición de la autoridad, por haber causado varias heridas á su esposa Justa Baquero, que le fueron curadas en la casa de Socorro del tercer distrito.

El comandante de marina de Alicante en telegrama de ayer al ministro de Marina, participa que han fondeado en aquel puerto la goleta inglesa de guerra «Forech» y la fragata italiana acorazada «San Martino», procedentes de Cartagena.

No se han recibido noticias de las partidas de Calvos, de Nandin y Blanco, segun dice el gobernador interino de Orense.

Las facciones que asediaban á Castellon se han retirado hacia la parte de Onda en la misma provincia.

Ha fondeado ayer en Vigo la fragata inglesa de guerra «Soltau», procedente de Cariel.

Tambien fondeó ayer en Vigo el vapor «Pidal» con la correspondencia procedente de las Antillas.

Ayer no tuvo enlace en Leon con la expedición del día el coche-correo de la Coruña.

La línea férrea entre Santander y Torrelavega estaba anoche expedita y sin facciones.

Continúan recibiendo despachos en el ministerio de la Gobernación, de que existe completa tranquilidad en provincias.

En el ministerio de la Gobernación hemos tsmado á la: cuatro de la madrugada el siguiente telegrama:

Barcelona 19.—El grueso de la facción se dirige esta tarde hacia Tarrasa ó Sabadell. En este momento sale el capitán general Martínez Campos con unos cuatro mil hombres.

El señor ministro de Marina participa anoche su llegada á Cartagena á las seis, desde donde saluda al Presidente del Consejo y á todos los demás ministros.

Los carlistas que anoche amagaron á Santander y cortaron la línea férrea, se han retirado sin atreverse á atacar la ciudad. Unos se han dirigido por el valle de Torongo, hacia Pas, y otros por la carretera antigua de Bilbao se dirigen en retirada hacia Ramales.

En Toledo ha sido disuelto el ayuntamiento y al constituirse ayer el nuevo ofrece su adhesión y decidido apoyo al Gobierno.

SECCION RELIGIOSA.

Santos del día.—Santa Inés, virgen y mártir y San Fructuoso y compañeros mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, donde por la mañana habrá Misa mayor y por la tarde preces y reserva.—En San Antonio de los Portugueses habrá Misa mayor con mñines-to y por la tarde en San Isidro continúa la novena de la Virgen de la Paz.—En la parroquia de Santiago se celebrará la fiesta del aniversario 509 del bautismo de la beata Maria Ana de Jesús, con Misa solemne y sermón que predicará el R. P. D. Juan García Perez, y por la noche continúa la novena de la beata y dirá el sermón D. Juan Abdon.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena-Dicha en su iglesia, la de la Presentación en las Niñas de Leganés ó la de las Viñas en Italianos.

IMPORTANTE.

Se mandan encuadernadas, francas de porte y certificadas, por OCHO reales, las prensas noveladas publicadas por esta empresa, tituladas «á 12.000 pies de altura» y «Solo»: cuatro tomos, y «La leyenda de los reyes» dos tomos.

Imprenta de Manuel Martínez, Lavapiés, 47.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día á 10 ctmos. de peseta la línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupan.—Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

ANUNCIOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 ctmos. de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—S. Idefonso arzobispo de Toledo, s. Raimundo de Peñafort y sta. Emericiana v. g. Jubileo.—Esta mañana en la iglesia de las religiosas de Madre de Dios.

Sección mercantil.

ALMUDI PUBLICO.
Precios del día 20
Frigo del país, de 12 63 á 15 25 pts.
Id. manchego, de 0 00 á 00 00
Cebada, de 6 00 á 6 13
Maiz, de 7 36 á 8 00

Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

CORREOS.	ENTRADAS.	SALIDAS.
L. de Madrid	11 30 m.	2 30 t.
de Cartá	12 30 m.	3 30 m.
Id. de 2.ª	3 15 t.	10 30 m.
de Alicante	8 30 o.	1 t.
de Murcia	9 15 m.	12 30 t.

La caja de 3 mañana á las 4 tarde.
Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE ROMEA.
Gran función para hoy jueves 22 de enero de 1874, á las 7 y media de la noche, 6.ª de abono.
Después de la sintonía se pondrá en escena la zarzuela en 2 actos, titulada:
Las Amazonas del Tormes.
Dando fin con la zarzuela en un acto,
El hombre es débil.
Entrada general 3 rs.—Id. al paraiso 2.

ANUNCIOS.

PERDIDA.
En la mañana del 20, de 6 á 7 de la mañana, desapareció un perrito pechón, color chocolate, oreja larga y nariz partida; la persona que se conocimiento del mismo ó lo presente, después del agradecimiento se le dará una gratificación por su dueño Sr. Peña, almacén de camas, Platería. 4-2

PERDIDA.
Hace pocos días se ha extraviado desde la plaza de Sardoy á la calle de Saurín un pendiente de oro, con una esmeralda, propio de niña; el que lo haya encontrado lo presentará en la imprenta de este periódico, donde por mas señas se enseñará el compañero y se dará quien es el dueño para recibir el hallazgo. 4-2

AMA DE CRÍA.
En la calle de Riquelme, núm. 23, se necesita una. 8-5

AMA DE CRÍA.
Se necesita una para casa que se indicará en esta redacción. 8-5

LA RICA, ESPECIAL Y ACREDITADA

Pasa de Cotillas

se vende en el Café d. l Comercio, al precio de 10 rs. caja el cuarto de arroba. 11

KENNISA
Se vende en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5, y D. Manuel Martínez, Platería, 83.

Romances españoles.

Las tres bellezas, por Hartzembusch, 2 ctos.
Bailen, por el duque de Rivas, 4 ctos.
Una soaré, por Breton de los Herreros, 2 ctos.
La bandera del honor, por Amador de los Rios, 2 ctos.
El juego, por Rivera, 2 ctos.
El amor filial, por la Sra. Arrenal, 2 ctos.
El suplicio de los comuneros, por Diaz Benjumea, 2 ctos.
El gran mundo, por Martínez-Pedroza, 2 ctos.
El poder de la amistad, por Gutiérrez de Alba, 2 ctos.
La pasión, por Cervino, 4 ctos.
Se vende en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

BELLEZA DE LA BOCA
DE LOS DIENTES Y DE LAS ENCÍAS

ELIXIR, POLVOS, OPIATA DE DETHAN.

Estos dentífricos están dotados de un perfume y de un sabor exquisitos; destruyen las inflamaciones de la boca, dan al aliento un olor agradable y á los labios un color vivo y hermoso, fortalecen las encías, ponen los dientes blancos, y sólidos, curan la caries y los dolores.—En Paris, DETHAN, faubourg Saint Denis, 90.—En Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31.—En Murcia, Martínez y Lucas Serrano, farmacéuticos; Leante y Almazan.

VINAGRES DE TOCADOR.

Nunca has necesario que ahora el esmero y cuidado en el uso de las aguas, quitándolas su impureza con vinagres higiénicos de tocador. Así se evitan muchas enfermedades de la piel y tal vez desórdenes mas graves los mejores son los siguientes: de *Botel*, de los *Bruidas* y de *Demarsor*; y los precios de 8, 11 y 12 rs.
Establecimiento de LA PAZ, calle de Zoco, 5.

OBRAS COMPLETAS DE PAUL DE COCK.

4 rs. tomo en Barcelona y 5 fuera.

Acaba de publicarse *Isidorio*, 2 tomos.

Van publicadas: *Gustavo*, 1 tomo.—Un hombre desgraciado, 1 tomo.—El Corruado, 2 tomos.—El barbero de Paris, 2 tomos.—El hijo de mi mujer, 1 tomo.—La sociedad de la Trufa, 2 tomos.—Una mujer singular, 2 tomos.—Juan, 2 tomos.—Amores de dos hermanas, 2 tomos.—Vida y obras de Paul de Cock, con su retrato, 1 tomo.

Para recibir cualquiera de estas obras basta remitir su importe en libranza ó sellos á Salvador Manero, editor, Barcelona.

Y en Murcia en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

DEUDORES

AL Establecimiento de LA PAZ.

D. Alejandro Isaac del Castillo, de Lorea, 493 rs. con 50 ctmos.
D. Gregorio Deu, de Ceuti, 1,029 reales con 68 ctmos.

D. Mariano Costa á nombre del juzgado municipal de Fortona, por 62 rs.

D. Luis Siboni, por 460 rs.
D. José Tomás Lopez, de Villanueva, por 40 rs.

Ayuntamiento de Molins, por 81 reales.
Idem de Abanilla, por 228 rs. 80 centimos.

D. Antonio de Ibarra, de Orihue-la, por 27 rs.
D. José Muñoz, de Villena, por 208 rs.

Sr. Alcalde de Ceuti, por 81 rs.
D. Juan Valero Bardalla, de Fuente-álamo, por 145 rs. 41 ctos.

Recaudador de Ceuti, por 152 rs.
Ayuntamiento de Cotillas, por 93 reales.

(Se continuará.)

PAPLETTAS DE DEFUNCION.

precios de inserción en este diario.

	Reales.
Papeletas á 1 columna.	30
Id. á 2 id. apaisadas.	60
Id. á 2 id. largas.	120

En la primera página son dobles los precios.
Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo día.
A los suscritores se rebaja el 10 por 100.

Se vende en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.



Aceite de bellotas

PARA EL CARELLO. (Privilegiado.)

L. DE BREA Y MORENO.
Está recomendado por diez y ocho periódicos científicos, médicos higienistas y farmacéuticos, para ocultar las canas, hacer salir el pelo, contener su caída, dar lustre y salud al enfermo. Obra como profiláctico (higiénico) y como terapéutico en la cabellera.
Se vende á 7 rs. frasco en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

LECCIONES ELEMENTALES

de Economía política y Estadística por D. JUAN LOPEZ SOMALO, doctor en la facultad de derecho y profesor de esta asignatura en la Universidad libre de Murcia.
Esta obra consta de tres tomos en 8.ª con mas de 600 páginas de lectura y se vende á 16 rs. en Murcia ó se envía fuera, franca de porte, al que remita en letras 19 rs.
A los libreros que tomen de 10 á 10 ejemplares se les descontará el 10 por 100 y en pasando el pedido de este número se descontará el 20.
Los pedidos pueden hacerse al establecimiento de LA PAZ, calle de Zoco, núm. 5, en Murcia.

GIO-BATTA LAVALLERO É COMP.

VAPORES CORREOS ITALIANOS ENTRE GÉNOVA Y EL RIO DE LA PLATA.
CÓMODO SERVICIO Y RÁPIDA COMUNICACION POR MEDIO DE GRANDIOSOS VAPORES CON MÁQUINA DE GRAN POTENCIA.
Nord-América, Europa, Sud-América, Espresso, Aquila Liguria y Montevideo.
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
Salida de Barcelona el 12 de febrero con escala en Cádiz el grandioso vapor nuevo de 3,500 toneladas y 1,800 caballos.

NORD-AMERICA

admitiendo solamente pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Los de 3.ª serán alojados en grandes cámaras de bajo-subejta, siendo de cuenta del vapor el colchón, cubierta y manta. Van y carne fresca todos los días y vino de mesa. Cámara separada para señoras en 3.ª clase.
Consignatario D. Francisco Habola y Ballesta, Merced, 16, 2.ª y plaza de las Illas, núm. 2, Barcelona. 9-4

Utilísima é higiénica novedad.

En el acreditado molino de chocolate de Eleuterio Nicolás, situado en la calle de S. Pedro, núm. 11, se expende la tan codiciada *pasta aragonesa* que se conoce con el nombre de ALMENDRADA, que sustituye con inmensa ventaja el uso del café después de las comidas algun tanto suculentas, pues sobre ser de efectos sorprendentes para ayudar á hacer la digestión, evita las náuseas que naturalmente produce el mas pequeño abuso en las comidas.
MODO DE USARLA.
Se disuelve cada onza castellana de esta pasta en medio cuartillo de agua bien caliente y su resultado es mejor que una excelente leche.
Su precio es de 5 reales libra y tres cuartos una onza.
Tambien se vende toda clase de sopa

36-28

EMILIO CASTELAR,

su vida, su carácter, sus costumbres, sus obras, sus discursos, su influencia en la idea democrática, etc. etc.

POR ANDRES SANCHEZ DEL REAL.

Un magnífico tomo papel glaseado con su retrato. Barcelona 12 reales, fuera 14.

Enviar su importe en libranza ó sellos á Salvador Manero, editor, Barcelona.

En Murcia, Rafael Almazan, Zoco, 5.

HISTORIA

del movimiento republicano en Europa,

EMILIO CASTELAR.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

MEDIO REAL LA ENTREGA EN TODA ESPAÑA.

Todas las semanas se repartirán de cuatro á ocho entregas, impresas con tipos nuevos y en papel glaseado de clase superior.

Cada entrega se compondrá de ocho columnas de texto, ó sean cuatro páginas en folio. Toda la obra constará próximamente de unos 40 á 45 cuadernos, siendo la mas económica de cuantas ediciones de esta clase se han publicado hasta el día. A la primera entrega acompañará un magnífico retrato del autor.

SE SUSCRIBE en Madrid en la casa editorial de D. Manuel Rodriguez, plazuela del Bombo, núm. 2, próximo al gobierno civil, y en las principales librerías.

En provincias y Ultramar admiten suscripciones los corresponsales de la citada casa.
En Murcia el establecimiento de LA PAZ.

Establecimiento tipográfico-comercial.

DE LA PAZ DE MURCIA,

calle de Zoco, núm. 5.

En este establecimiento se hacen facturas en competencia con la litografía; estados de todas clases y tamaños con rayado para la escritura, esquelas de defuncion en papel de luto ó en tarjetas, á la última moda; toda clase de impresiones para ayuntamientos, oficinas y particulares, teniendo de venta ejemplares de las de uso diario; carteles de todos tamaños para los que hay un gran surtido de letras de grandes dimensiones; membrètes para oficinas, sencillos ó con adornos modernos que compiten con los litografiados, en tinta negra ó de color; y se timbra papel con iniciales modernas inglesas en relieve blanco, todo con el mayor esmero, prontitud y economía.

Enfermedad Secreta CH. ALBERT

DISCURSO fúnebre pronunciado por el Dr. D. FÉLIX MARTINEZ ESPINOSA en las honras celebradas en sufragio de los artistas murcianos célebres.
Se vende esmeradamente impreso en buen papel en casa de editor D. Rafael Almazan y Martínez, Zoco, 5.
En Murcia, D. L. Serrano.

Ntra. Sra. de la Fuensanta,

patrona de Murcia.

En el establecimiento de LA PAZ se venden láminas para cuadro, grabadas en acero con suma delicadeza.

Tambien se venden láminas de Ntra. Sra. de la Luz, que se venera en el santuario del monte, del mismo tamaño é igual delicado grabado.

PRECIO DOCE CUARTOS.

Papel pintado para escuelas

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.
MURCIA, INT. DE «LA PAZ» calle de Zoco, núm. 5.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Periódico redactado por los primeros literatos de España, é ilustrado por los más notables artistas nacionales y extranjeros. Se envían números de muestra, grátis, á todo el que lo solicite á su Administración, calle de Carretas, 12, principal, MADRID.

La empresa de este periódico es la misma que la de la *Moda Elegante Ilustrada*, y obtienen una rebaja y una prima los que se suscriben á ambas publicaciones.

Se suscribe en provincias, en las principales librerías. — Véase el Prospecto.

En Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.